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Актуальність теми дослідження. Соціальні послуги як один із видів соціа-

льного забезпечення мають досить розгалужену систему. Деякі види і форми 
соціальних послуг прямо закріплені законодавством, деякі випливають з аналізу 
того чи іншого нормативно-правового акта. Велика різноманітність соціальних 
послуг вимагає створення відповідної мережі суб’єктів-надавачів соціальних по-
слуг. Законодавством передбачені окремі суб’єкти надання соціальних послуг, 
однак їх система як, відповідно, і система соціальних послуг є не менш розгалу-
женою.  

Так, у 2011 році діяло понад 3 тис. таких установ та закладів, що надали соці-
альні послуги більш як 3 млн. осіб. Водночас, за результатами попереднього ви-
значення потреб адміністративно-територіальних одиниць у соціальних послу-
гах, не охопленими такими послугами залишаються понад 1 млн. осіб [1]. 

Постановка проблеми. Враховуючи стрімкий розвиток відносин у сфері со-
ціальних послуг, різноманітність видів соціальних послуг та появу нових 
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суб’єктів-надавачів є необхідність у створенні стандарту при наданні тієї чи ін-
шої соціальної послуги. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останнім часом питання створен-
ня і запровадження стандартів є актуальним як у сфері соціальних послуг, так і 
соціального забезпечення взагалі, і не тільки з погляду юридичної науки, але й 
інших галузей наук. Зокрема, питанню стандартизації соціальних послуг приді-
ляється увага в працях таких науковців, як Л. Сідєльнік, О. Іванова, 
Я. Бєлєвцова, Р. Тофтісова-Матерон, К. С. Міщенко та ін. 

Постановка завдання. Метою статті є аналіз теоретичних основ стандарти-
зації при наданні соціальних послуг та основ правового регулювання стандартів 
окремих соціальних послуг. 

Виклад основного матеріалу. У 2012 році було схвалено Стратегію рефор-
мування системи надання соціальних послуг, метою якої є забезпечення досту-
пності осіб до соціальних послуг, підвищення якості та ефективності їх надання. 
Крім цього, Стратегією передбачено відповідні завдання, які необхідно виконати 
для досягнення зазначеної мети. Серед них одним із завдань є затвердження 
переліку соціальних послуг та запровадження їх стандартизацію з метою забез-
печення надання гарантованого державою обсягу соціальних послуг [1]. 

Втім, законодавством вже закріплені такі види соціальних послуг:  
 соціально-побутові послуги: забезпечення продуктами харчування, м’яким 

та твердим інвентарем, гарячим харчуванням, транспортними послугами, засо-
бами малої механізації, здійснення соціально-побутового патронажу, соціально-
побутової адаптації, виклик лікаря, придбання та доставка медикаментів тощо;  

 психологічні послуги: надання консультацій з питань психічного здоров’я та 
поліпшення взаємин з оточуючим соціальним середовищем, застосування пси-
ходіагностики, спрямованої на вивчення соціально-психологічних характеристик 
особистості, з метою її психологічної корекції або психологічної реабілітації, на-
дання методичних порад;  

 соціально-педагогічні послуги: виявлення та сприяння розвитку різнобічних 
інтересів і потреб осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах, органі-
зація індивідуального навчального, виховного та корекційного процесів, дозвіл-
ля, спортивно-оздоровчої, технічної та художньої діяльності тощо, а також залу-
чення до роботи різноманітних закладів, громадських організацій, заінтересова-
них осіб;  

 соціально-медичні послуги: консультації щодо запобігання виникненню та 
розвитку можливих органічних розладів особи, збереження, підтримка та охоро-
на її здоров’я, здійснення профілактичних, лікувально-оздоровчих заходів, пра-
цетерапія;  

 соціально-економічні послуги: задоволення матеріальних інтересів і потреб 
осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах, що реалізуються у формі 
надання натуральної чи грошової допомоги, а також допомоги у вигляді однора-
зових компенсацій;  

 юридичні послуги: надання консультацій з питань чинного законодавства, 
здійснення захисту прав та інтересів осіб, які перебувають у складних життєвих 
обставинах, сприяння застосуванню державного примусу і реалізації юридичної 
відповідальності осіб, що вдаються до протиправних дій щодо цієї особи (офор-
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млення правових документів, захист прав та інтересів особи, інша правова до-
помога тощо);  

 послуги з працевлаштування: пошук підходящої роботи,сприяння у праце-
влаштуванні та соціальне супроводження працевлаштованої особи;  

 інформаційні послуги: надання інформації, необхідної для вирішення скла-
дної життєвої ситуації (довідкові послуги); розповсюдження просвітницьких та 
культурно-освітніх знань (просвітницькі послуги); поширення об’єктивної інфор-
мації про споживчі властивості та види соціальних послуг, формування певних 
уявлень і ставлення суспільства до соціальних проблем (рекламно-
пропагандистські послуги);  

 інші соціальні послуги [2]. 
Пізніше саме на виконання завдань Стратегії реформування системи надання 

соціальних послуг був затверджений наказом Міністерства соціальної політики 
України 03.09.2012 № 537 Перелік соціальних послуг, що надаються особам, які 
перебувають у складних життєвих обставинах і не можуть самостійно їх подола-
ти. 

Згідно з цим нормативно-правовим актом до переліку соціальних послуг 
включено: догляд, різновидами якого є догляд вдома, догляд стаціонарний, 
денний догляд; підтримане проживання; паліативний/хоспісний догляд; послуга 
з влаштування до сімейних форм виховання; послуга соціальної адаптації; 
послуга соціальної інтеграції та реінтеграції; послуга абілітації; послуга 
соціальної реабілітації, різновидом якої є послуга соціально-психологічної 
реабілітації; надання притулку; кризове та екстрене втручання; консультування; 
соціальний супровід/патронаж, різновидом якого є соціальний супровід при 
працевлаштуванні та на робочому місці; представництво інтересів; 
посередництво (медіація); соціальна профілактика.  

Згідно зі Стратегією цей перелік соціальних послуг є орієнтиром для 
створення системи стандартів зазначених послуг, хоча, як вже відзначалось, є 
інші види соціальних послуг – вочевидь, вони є складовими елементами послуг, 
передбачених Переліком. 

Так, наприклад, догляд вдома визначається як допомога у 
самообслуговуванні (дотримання особистої гігієни, рухового режиму, 
годування), у пересуванні в побутових умовах, у веденні домашнього 
господарства (закупівля продуктів харчування, ліків та інших товарів, 
приготування їжі, прання, прибирання житла, оплата комунальних платежів, 
дрібний ремонт одягу, взуття тощо), в організації взаємодії з іншими фахівцями 
та службами (виклик лікаря, комунальних служб, транспортних служб тощо); 
навчання навичкам самообслуговування; допомога у забезпеченні технічними 
засобами реабілітації, навчання навичкам користування ними; психологічна 
підтримка; надання інформації з питань соціального захисту населення; 
допомога в отриманні безоплатної правової допомоги; допомога в оформленні 
документів [3], тобто, за логікою законодавця, така соціальна послуга, як догляд 
вдома, передбачає сукупність таких соціальних послуг: соціально-побутові 
послуги, інформаційні та інші. 

Після прийняття згаданого документа було прийнято й інші нормативно-
правові акти, які закріплюють стандарти надання соціальних послуг.  
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Взагалі, під стандартом розуміють: прийнятий тип виробів, що відповідає 
певним вимогам своєю якістю, хімічним складом, фізичними властивостями, 
розміром, вагою і т. ін.; єдину типову форму організації, проведення, здійснення 
чого-небудь [4]. 

У законодавстві державні соціальні стандарти розглядаються як встановлені 
законами, іншими нормативно-правовими актами соціальні норми і нормативи 
або їх комплекс, на основі яких визначаються рівні основних державних 
соціальних гарантій [5]. 

З огляду на згадані вище трактування, стандарт у соціальному захисті можна 
визначити як певний взірець, еталон здійснення того чи іншого виду соціального 
захисту.  

Відповідно до законодавства державним стандартом соціальної послуги є ви-
значені нормативно-правовим актом центрального органу виконавчої влади у 
сфері соціальної політики зміст та обсяг, норми і нормативи, умови та порядок 
надання соціальної послуги, показники її якості [2]. 

Тобто стандарт соціальних послуг визначає зміст послуг (мету, методи, пере-
лік «сервісів» для отримувача), умови їх надання, технологію або процес надан-
ня послуг, організаційну структуру, основну документацію, процедури, вимоги до 
якості [6, с. 8]. 

Отже, стандарт соціальних послуг – це ніщо інше, як сукупність характерис-
тик, притаманних певній соціальній послузі. 

Одним із перших нормативно-правових актів, який прийнятий на виконання 
завдань, поставлених Стратегією, є Порядок розроблення державного стандар-
ту соціальної послуги, затверджений наказом Міністерства соціальної політики 
України 16.05.2012 № 282, згідно з яким визначаються загальні засади розроб-
лення та затвердження державного стандарту соціальної послуги для всіх видів 
соціальних послуг, що надаються різним соціальним групам, для забезпечення 
гарантованого державою обсягу соціальної послуги, оцінки їх якості та ефектив-
ності. 

Стандарт визначає: вимоги щодо забезпечення необхідного рівня доступності 
та якості соціальних послуг загалом, а також на кожному етапі їх надання; зміст 
та обсяг, норми і нормативи, умови і порядок надання соціальної послуги, пока-
зники її якості. 

Стандарт застосовується для: організації надання соціальних послуг; оціню-
вання, моніторингу та контролю за якістю соціальної послуги; визначення тари-
фу платної соціальної послуги. 

Суб’єкти, що надають соціальні послуги, при застосуванні Стандарту забез-
печують безкоштовне максимально доступне для розуміння інформування 
отримувачів соціальних послуг про відповідний Стандарт через: опублікування 
його у друкованих засобах масової інформації; розміщення у мережі Інтернет 
(на веб-сайті); розміщення на інформаційних стендах у соціальних службах, на 
стендах у місцях, що дозволяють ознайомитися з інформацією незалежно від 
графіка роботи. 

Стандарт повинен встановлювати рівні вимоги для державних і недержавних 
суб’єктів, що надають соціальні послуги, вимоги щодо діяльності суб’єктів, що 
надають соціальні послуги та має включати механізм системного моніторингу та 
контролю за повнотою та ефективністю його застосування.  
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До того ж також передбачені індикатори Стандарту, якими є: зміст, умови, по-
рядок надання соціальної послуги; обсяг, норми та нормативи соціальної послу-
ги; вимоги, які необхідно виконувати для досягнення очікуваного результату; по-
казники якості соціальної послуги; соціальна група, яка отримує соціальну пос-
лугу. 

Важливим при розробці будь-якого стандарту є показники забезпечення якос-
ті соціальної послуги, до яких віднесені: адресність та індивідуальний підхід; ре-
зультативність; своєчасність; доступність та відкритість; повага гідності отриму-
вача соціальної послуги; професійність [7]. 

Згадані вище характеристики, елементи, показники повинні бути у змісті будь-
якого стандарту соціальної послуги.  

Так, наприклад, однією із соціальних послуг, що надається особам, які пере-
бувають у складних життєвих обставинах, є денний догляд, стандарт якого за-
тверджений у 2013 році.  

Державний стандарт денного догляду, затверджений наказом Міністерства 
соціальної політики України від 30.07.2013, застосовується для: організації на-
дання соціальної послуги денного догляду особам похилого віку, інвалідам, ді-
тям-інвалідам від трьох років, хворим (з числа осіб працездатного віку на період 
до встановлення їм групи інвалідності, але не більше ніж чотири місяці), які не 
здатні до самообслуговування і потребують постійної сторонньої допомоги; 
здійснення моніторингу й контролю за якістю надання соціальної послуги денно-
го догляду; визначення тарифу платної послуги денного догляду. 

Підставою для отримання соціальної послуги денного догляду є звернення 
отримувача соціальної послуги або його законного представника до Міністерст-
ва соціальної політики Автономної Республіки Крим, структурного підрозділу з 
питань соціального захисту населення обласних, районних, міських, районних у 
містах державних адміністрацій, або органів місцевого самоврядування, або 
суб’єкта, що надає соціальну послугу. 

Рішення про надання соціальної послуги денного догляду чи відмову в її на-
данні приймається суб’єктом, що надає соціальну послугу, протягом 
14 календарних днів з моменту звернення отримувача(-ем) соціальної послуги 
та з урахуванням ступеня індивідуальних потреб отримувача соціальної послу-
ги. 

Крім цього, Стандартом передбачено підстави припинення надання соціаль-
ної послуги денного догляду: відмова отримувача соціальної послуги та/або йо-
го законного представника від отримання соціальної послуги денного догляду; 
направлення отримувача соціальної послуги до стаціонарної інтернатної уста-
нови або закладу, інших установ або закладів постійного перебування; зміна мі-
сця проживання отримувача соціальної послуги; наявність медичних протипока-
зань для надання соціальної послуги денного догляду; поліпшення стану здо-
ров’я дітей-інвалідів, перехід в іншу вікову групу; закінчення строку дії договору 
про надання соціальної послуги денного догляду; смерть отримувача соціальної 
послуги. 

Важливим при наданні соціальної послуги денного догляду є визначення ін-
дивідуальних потреб, результати якого, згідно з Державним стандартом денного 
догляду, є підставою для складання індивідуального плану та укладання дого-
вору про надання соціальної послуги денного догляду. Індивідуальний план 
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складається й узгоджується, а договір, відповідно, укладається з кожним отри-
мувачем соціальної послуги.  

Звертає на себе увагу, безперечно, місце й строки надання соціальної послу-
ги денного перебування, а особливо зміст останньої. До основних заходів, що 
складають зміст соціальної послуги денного догляду, відносяться: 1) для отри-
мувачів соціальної послуги І–ІІ груп рухової активності: організацію денного від-
починку (сну) (за потреби); організацію харчування (від одно- до чотириразового 
(за потреби)) відповідно до вимог Постанов Кабінету Міністрів України від 13 
березня 2002 року № 324 «Про затвердження натуральних добових норм хар-
чування в інтернатних установах, навчальних та санаторних закладах сфери 
управління Міністерства соціальної політики» та від 20 жовтня 2010 року № 953 
«Про встановлення норм харчування на підприємствах, в організаціях та уста-
новах сфери управління Міністерства праці та соціальної політики»; спостере-
ження за станом здоров’я отримувачів соціальної послуги відповідно до медич-
них показань та рекомендацій;надання психологічної підтримки та рекомендацій 
стосовно здорового способу життя та раціонального харчування (бесіди, спілку-
вання, консультації психолога, соціального працівника, соціального педагога); 
сприяння в організації денної зайнятості, дозвілля (читання книг, журналів, газет 
тощо; допомога у написанні й прочитанні листів; допомога під час занять руко-
діллям, малюванням тощо; проведення ігор); 2) для отримувачів соціальної по-
слуги ІІІ групи рухової активності: організацію денного відпочинку (сну) (за пот-
реби); організацію харчування та допомоги у прийнятті їжі (від одно- до чотири-
разового (за потреби)) відповідно до вимог Постанов Кабінету Міністрів України 
від 13 березня 2002 року № 324 «Про затвердження натуральних добових норм 
харчування в інтернатних установах, навчальних та санаторних закладах сфери 
управління Міністерства соціальної політики» та від 20 жовтня 2010 року № 953 
«Про встановлення норм харчування на підприємствах, в організаціях та уста-
новах сфери управління Міністерства праці та соціальної політики»; надання 
санітарно-гігієнічної допомоги (допомога при вдяганні); надання допомоги при 
пересуванні у приміщенні суб’єкта, що надає соціальну послугу; спостереження 
за станом здоров’я відповідно до медичних показань та рекомендацій; надання 
психологічної підтримки та рекомендацій стосовно здорового способу життя й 
раціонального харчування (бесіди, спілкування, консультації психолога, соціа-
льного працівника, соціального педагога); сприяння в організації денної зайня-
тості, дозвілля (читання книг, журналів, газет тощо; допомога в написанні та 
прочитанні листів; допомога під час занять рукоділлям, малюванням тощо; про-
ведення ігор); 3) для отримувачів соціальної послуги IV групи рухової активності: 
організацію денного відпочинку (сну) (за потреби); організацію харчування та 
допомоги у прийнятті їжі (від одно- до чотириразового (за потреби)) відповідно 
до вимог Постанов Кабінету Міністрів України від 13 березня 2002 року № 324 
«Про затвердження натуральних добових норм харчування в інтернатних уста-
новах, навчальних та санаторних закладах сфери управління Міністерства соці-
альної політики» та від 20 жовтня 2010 року № 953 «Про встановлення норм ха-
рчування на підприємствах, в організаціях та установах сфери управління Мініс-
терства праці та соціальної політики»; надання санітарно-гігієнічної допомоги 
(допомога при вдяганні, роздяганні, взуванні, вмиванні, обтиранні, обмиванні, 
зміні натільної білизни, зміні постільної білизни, користуванні туалетом тощо); 
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допомога при пересуванні у приміщенні суб’єкта, що надає соціальну послугу; 
спостереження за станом здоров’я відповідно до медичних показань та рекоме-
ндацій; допомога у виконанні лікувально-фізичних вправ; навчання користуван-
ню технічними допоміжними й обов’язковими гігієнічними засобами (за потреби); 
надання психологічної підтримки та рекомендацій стосовно здорового способу 
життя та раціонального харчування (бесіди, спілкування, консультації психоло-
га, соціального працівника, соціального педагога); сприяння в організації денної 
зайнятості, дозвілля (читання книг, журналів, газет, допомога в написанні та 
прочитанні листів, допомога під час заняття рукоділлям, малюванням, прове-
дення ігор) [8].  

Аналіз розглянутих положень Державного стандарту дозволяє зупинитись на 
таких основних моментах: згаданий Стандарт є універсальним, враховуючи ко-
ло осіб, на яких поширюється його дія; передбачений у Стандарті факт встано-
влення індивідуальних потреб втілює в життя принцип адресності та індивідуа-
льного підходу при наданні соціальних послуг, передбаченого у Порядку розро-
блення державного стандарту соціальної послуги; і, нарешті, заслуговує на ува-
гу диференціація заходів, що становлять зміст соціальної послуги денного до-
гляду залежно від групи рухової активності.  

Висновок. Підводячи підсумки, слід зазначити:  
1. Початок запровадження стандартизації у сфері соціальних послуг 

сприятиме їх якісному наданню особам, які цього потребують;  
2. Є потреба у систематизації всіх видів соціальних послуг та визначення їх 

співвідношення між собою; 
3. Необхідним є доведення до логічного завершення стандартизації всіх 

соціальних послуг через прийняття відповідних нормативно-правових актів.  
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